

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

BANQUETE REGIO

Madrid, Febrero 6.—Se ha celebrado en Palacio un gran banquete en honor de la Infanta Doña María de la Paz, princesa de Baviera.

PARA EL 11 DE FEBRERO

Según noticias fidedignas, el Gobierno no permitirá que se hagan manifestaciones en las calles, el próximo día 11 de Febrero, fecha del aniversario de la proclamación de la República en 1873.

PRESOS POLITICOS

Se han hecho prisiones de varios conocidos republicanos en Madrid.

GRITOS SUBVERSIVOS

En una serenata celebrada anoche se han oído algunos gritos subversivos contra las instituciones.

NUEVA INTERPELACION

Rodrigo Soriano Barroeta y Aldamar, diputado republicano radical por Valencia, anuncia una interpelación al Gobierno sobre lo ocurrido estos días sobre el cierre de los teatros en que se cantan couplets de carácter político.

ACTUALIDADES

Lo más importante hoy es la resolución que espera el comercio sobre la reclamación que ayer ha presentado contra la interpretación que ha dado la Aduana al decreto presidencial relativo al recargo del 30 por 100.

De esperar es que el asunto se resuelva como procede en justicia, ó lo que es lo mismo, como pide el comercio importador; porque no es posible que, como dice el Centro General de Comerciantes e Industriales, «a las mercancías importadas al amparo de una ley, como sucede con todas las que han entrado en puerto hasta la publicación de dicho decreto,

no les sea respetado un derecho que está consagrado por la práctica universalmente seguida en semejantes casos.»

El *Nuevo País* hácese cargo de todos los rumores, más ó menos verosímiles, relativos al empréstito, de esta regocijada é irónica manera:

Mr. Vanderlip, agente de un poderoso Sindicato, ha conferenciado con el Presidente de la República, y aunque nada se dice del tipo de emisión, no debe ser malo, cuando un colega nuestro califica la proposición de muy ventajosa, no sabemos si para Cuba ó para el Sindicato.

Los señores Gelats, Galbis, Ruiz y otros banqueros de la Habana han conferenciado—dice otro colega—y están dispuestos á cubrir el empréstito con dinero español y cubano. Nos satisface mucho saber que ya hay cubanos con millones disponibles.

Otro cofrade está informado de que la casa de Upmann, en representación propia y de banqueros de Europa, ofrece encargarse de colocar el empréstito en excelentes condiciones.

Y por último, el cable anuncia que banqueros de Nueva York han indicado que tomarán los títulos á la par. ¡Buen chasco para Mr. Vanderlip!

Nada: debemos resistir, hasta que haya pujas para colocar el empréstito con primas.

Y debemos también dar la voz de alerta á los soldados para que no se desprendan de sus certificados sino á favor de quien mayor prima pague.

Después de tantas dudas y zozobras, tiempo era ya de que viniese la fortuna á levantar los corazones.

Bien se conoce que *El Nuevo País* no fué ni siquiera *majá*, que si no ya hablaría con más respeto de la paga del ejército.

un mal grave, una dificultad pasajera, natural en toda política colonial en sus comienzos; pero la rebeldía de los indígenas del Norte de la colonia ha revestido caracteres alarmantes, que no dejarán de explotar en su provecho los adversarios de la política colonial de Alemania.

Sabido es que fué en el Sudoeste africano donde Bismark inauguró con poco acierto la política colonial alemana, porque esa parte de Africa es la menos favorecida por la naturaleza, y que no podía, por lo mismo, esperarse en la empresa un éxito lisonjero. Ciertamente Alemania llegó demasiado tarde á ocupar un puesto en el banquete de los que quisieron hacer un festín del Africa, y que no fué la suya la parte del león; pero de todos modos, no pudo esperar, ni nadie lo hubiese creído, que fuese tan grande el desengaño; bien que ya los alemanes que emigran anualmente de su patria, vieron con mayor clarividencia el peligro, y fué corto el número de los que se dirigieron rumbo al Africa.

No se desanimó por eso la administración colonial, y trató de desenvolverse en aquel país, procurando vencer á los emigrantes, que no querían ver sus cosas con vidrios de aumento, ni bajo un prisma halagüeño. Miró ésta el Sudoeste africano en que había plantado sus tiendas como miran los padres el primer hijo, y acabó, merced á sus esfuerzos, por hacer de ese rincón desheredado del Africa una colonia que hacía olvidar lo desgraciado de su comienzo. Mas he aquí que llega inopinadamente el desengaño.

La sublevación de los Hereros y su rápido desenvolvimiento en pocos días ha sido un golpe terrible en medio de la confianza en que se hallaban. Claro es que para una nación militar, poderosa, de grandes recursos, vencer á unos millares de salvajes, sin elementos, sin cultura, no es obra de romanos. Pero ¡vale la pena de tales sacrificios! que en sí tiene tan escaso valor? ¡Ha de emplear grandes contingentes y considerables sumas, para no alcanzar á la postre otro provecho que elde haber castigado á unos salvajes que han desconocido su superioridad y se le han vuelto en contra!

Esto es lo que los descontentos se preguntan en Berlín, y lo que el mismo gobierno debe meditar.

NOTAS AZUCARERAS

MERCADO DE NUEVA YORK

Con fecha 29 del pasado, dicen como sigue, los señores Czarnikow, Mc Dougall y C^a, de Nueva York, en su acreditada *Revista Azucarera*:

«La única operación en plaza durante la semana ha sido la venta de unas 350 toneladas de Santo Domingo á los precios anteriores. Otros lotes de igual procedencia se están almacenando en

espera de mejor mercado. Parece que pocas ventas se han hecho costo y flete, á causa de la firmeza de los tenedores de Cuba.

El hecho saliente de la semana es la venta con destino á Liverpool, de unas 700 toneladas de centrifugas de Santo Domingo en camino para este puerto. Entendamos que el precio es \$s. 3d. c. f. s., polarización y peso de Liverpool, calculando el costo de trasbordo, flete y otros gastos, este precio equivale á una venta en plaza á 3% c., derechos pagados, base 96°, ó sea 1-10c. más que el precio pagado últimamente por estos refinadores. Si el embarque se hubiera hecho directamente á Liverpool en lugar de via Nueva York, dicha venta habría resultado aun más favorable.

Es posible que la aparición de este nuevo competidor en el campo hasta ahora reservado exclusivamente á la remolacha, haya contribuido á la baja subsiguiente observada en los mercados europeos. Después de esta baja los compradores ingleses han reducido sus ofertas por azúcares de caña, de manera que los receptores de azúcar aquí no tienen mayor aliciente para hacer trasbordos á aquellos mercados. Pero es indudable que los embarques directos á Inglaterra, de Santo Domingo y otros países que no gozan de ventajas arancelarias en los Estados Unidos, darían en la actualidad mejor resultado que si se vendieran aquí esos azúcares á los precios corrientes.

La remolacha llegó á bajar en Europa 1 1/2 d., pero ha vuelto á subir, y cierra á 7s. 10 1/2 d. para Enero y Febrero y á 8s. 1 1/2 d. para Mayo.

Aun cuando nada definitivo se puede decir aún con respecto al área de terreno que se dedique en Europa este año al cultivo de la remolacha, hay que convenir en que ni los precios actuales para entrega inmediata ni las ofertas por azúcar de la cosecha entrante son para estimular el cultivo en la misma escala que el año pasado, y menos aún para que se siembre más. Esto dependerá en gran parte de los precios á que se cotice durante los tres meses próximos la remolacha de la nueva cosecha para entregas de Octubre á Diciembre. Si los fabricantes sólo ven en perspectiva precios bajos para sus azúcares, no contratarán raíces sino á precios bajos, y llegarán éstos á serlo tanto que los agricultores encontrarán más ventajoso dedicar sus terrenos á otros productos.

Es de observar, sin embargo, que los cálculos hechos hasta ahora acerca de la próxima cosecha de remolacha europea no parecen augurar una reducción notable en las siembras; y de resultar esto cierto, la condición del mercado no podrá mejorar sino mediante un aumento en el consumo. De todas maneras, las cotizaciones para entrega de Octubre á Diciembre serán muy interesantes hasta que termine el período de las siembras. Hoy se cotiza la remolacha

para dichos meses á \$s. 7d. l. a. b., contra \$s. 9d. ahora un año.

Los arribos de esta semana han sido nuevamente menores que lo tomado para refinar. Se recibieron 23,639 toneladas y se tomaron para refinar 28,000.

VINIERON DE:

	Toneladas
Cuba	21.350
Puerto Rico	1.248
Antillas menores	596
Brasil	18
Islas Sandwich	18
Filipinas	—
Java	—
Varios	477

Refinado.—El día 25 bajaron los precios en Nueva Orleans 5 puntos, á 4.35c. menos 1 por 100 por granulado, y á la mañana siguiente se pusieron á igual nivel la American Sugar Refining Co. y B. H. Howell, Sons & Co. Solo Arbuckle Bros. dejaron sin cambio sus precios. Ayer se anunció otra baja de 5 puntos en Nueva Orleans. Ann con precios más bajos, la demanda no ha pasado de regular.

Las ventas efectuadas del 22 al 29 de Enero, son las siguientes:

5,000 sacos centrifugas de Santo Domingo, en camino á este puerto, vendidos para Inglaterra á un precio en moneda inglesa equivalente á 3% c., base 96°.

2,100 sacos centrifugas en idem, en puerto, á 3 5/16c., base 96°, desembarcado.

400 sacos azúcar de miel de idem, á 2 9/16c., base 89°, desembarcado.

UN MENSAJE

Al abrir de nuevo sus sesiones el Consejo Provincial de Santa Clara, el Gobernador le ha dirigido un mensaje; el cual por su mucha extensión no podemos trasladar íntegro á nuestras columnas, limitándonos, por tanto á extractar, ó copiar lo más sustancial é interesante.

En la parte positiva y refiriéndose á la riqueza, dice:

La riqueza pública de la Provincia aumenta de día en día, considerablemente, debido, en primer término, al esfuerzo que han venido haciendo los honrados y laboriosos habitantes de la Provincia que á impulsos de un cariño entrañable hacia este pedazo de tierra en que hemos tenido la dicha de venir á la vida y de un patriotismo jamás igualado, orillando dificultades y consumando grandes y heroicos sacrificios, en lucha titánica contra la falta de recursos y las contradicciones de las estaciones, han logrado en tiempo relativamente corto, reconstruir nuestra riqueza en proporciones mayores que jamás tuviera en tiempo de la Colonia y de lo que humanamente pudiera esperarse, si se tiene en cuenta que el Gobierno Central á pesar de los patrióticos deseos que

le animan, no ha podido acudir en auxilio de nuestra agricultura.

Después de augurar, con datos un tanto atrasados, mayor producción de azúcar en la provincia, este año con relación al pasado, añade:

La cosecha del tabaco ha tenido alguna merma en el último año, debido á que las lluvias no fueron oportunas, pero á pesar de tan graves contrariedades, los rendimientos fueron suficientes á cubrir los gastos de cultivo, quedando un pequeño remanente á nuestros veagueros. A juzgar por el número de matas sembradas, el desarrollo que han obtenido y lo propicio del tiempo, es de esperarse que la actual cosecha resultará, con creces, los quebrantos de la anterior, pues todo hace suponer que se obtendrá una espléndida cosecha en cantidad y calidad.

La riqueza pecuaria, durante los últimos diez y ocho meses, ha progresado de manera tan considerable que, la estadística acusa un aumento de más de cien mil cabezas de ganado, vacuno y caballar, después de deducido el consumo y la exportación á otras provincias. La existencia actual es como sigue: VACUNO: Macho, ciento sesenta y seis mil quinientos setenta y uno. Hembra, ciento cincuenta y seis mil setecientos cincuenta y nueve. Total, trescientos veinte y tres mil trescientos veinte. CABALLAR: Macho, veinte y cinco mil quinientos setenta y dos. Hembra, diez y nueve mil trescientos ochenta y tres. Total, cuarenta y cuatro mil novecientos cincuenta y cinco.

Entra luego á exponer lo pertinente acerca de la recaudación y recursos del Tesoro provincial, y termina el Mensaje en esta forma:

Próxima la época en que ese organismo habrá de comenzar los trabajos preparatorios para la redacción del Presupuesto Provincial que habrá de regir en el próximo año fiscal de mil novecientos cinco, creo oportuno llamar la atención del Consejo hacia la conveniencia de que en dicho documento figuren las partidas necesarias para la adquisición del edificio que ocupa este Gobierno; para el establecimiento de una Escuela de Artes y Oficios; y para la dotación de un Cuerpo de Ingenieros de la Provincia.

La adquisición del edificio que ocupa este Gobierno es de gran importancia para la Provincia, no tan solo porque puede adquirir una buena propiedad, en precio relativamente reducido por la generosidad de su propietaria la señora Marta Abreu de Estévez, sino porque le determinaría una economía anual de dos mil doscientos sesenta y ocho pesos que se vienen pagando por el concepto de alquileres de dicho edificio y del que ocupa el Consejo toda vez que adquirido el edificio y hechas algunas reparaciones no muy costosas, pudiera trasladarse á él el Consejo y sus dependencias, con lo que resultaría beneficiado el Tesoro Provincial, el público y los servicios de ambas oficinas que, por

JARABES DE FRUTAS

Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños. De Nectar, Fresa, Vainilla, Naranja, Limón, Chocolate, Zarzaparrilla, Piña, Guanábana y Tamarindo. A cuarenta centavos plata la botella; el de Nectar á cincuenta centavos. **Salón Crusellas, Obispo 107** Casa de moda para los refrescos de soda y mantecados. Hay siempre un mantecado de crema de fresa como no lo hay en ninguna parte. c 287 1 Fb

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA **Función todas las noches** HOY A LAS OCHO: **ALMANAQUE DE ALHAMBRA.** A las nueve: **DE LA HABANA A MARIANO.** A las diez: **EL BOBO SERAFINITO.** HOY, después de la segunda tanda, funcionará el Bioskopio. c 281 6 En

GRAN REBAJA DE PRECIOS

EN LAS EXISTENCIAS DE LA **GLORIETA CUBANA** Gran ocasión se les presenta á las familias para proveerse de ropa buena y barata. Las existencias de Invierno las rebajamos á su mitad de precio, consistentes en: Abrigos de todas clases y precios para Señoras, Caballeros y Niños de ambos sexos y edades. Lanas, paños, cachemira, franelas, granites, etaminas, velos estampados, y demás artículos de estación. También un surtido en CORSETS, nuevos modelos. **¡Glorieta Cubana!** SAN RAFAEL 31 TELÉFONO 1763 C-134 CONFECCIONES EN GENERAL 4-9

SABADO 6 DE FEBRERO DE 1904. **FUNCION POR TANDAS** A LAS OCHO Y DIEZ: **LA CAMARONA.** A LAS NUEVE Y DIEZ: **LA MORENITA.** A LAS DIEZ Y DIEZ: **LA ALEGRIA DE LA HUERTA**

LA NOVEDAD CASA IMPORTADORA de Abanicos, Guantes, Sombrillas y Paraguas. CON ALMACEN DE SEDERIA, PERFUMERIA Y OBJETOS DE FANTASIA. PROPOS PARA HACER REGALOS. En aplicaciones de Gulpur, Broderis torchón. Encajes, Valenciens y tiras bordadas. **¡LA NOVEDAD, ES CHAMPION!** GALIANO 81.—Teléfono. 1668. SE COMPONEN ABANICOS alt 15-7 E C-122

CASA DE BAÑOS GRAN SALON DE BARBERIA—AMARGURA 52, ESQUINA A HABANA. Concluidas las reparaciones de esta casa se ofrece al público camerado servido y aseado completo. Bañaderas de mármol, duchas, agua fría y caliente á todas horas. 899 15E22

Por Balance 25 P. c. DE REBAJA en todos los artículos, sólo por este mes de Enero. **“LA ROSITA”** soderia y Ropa GALIANO 128, ESQUINA A SALUD TELEFONO 1232 C-176 alt 15-17 E

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA **Función portandas** 313ª FUNCION DE LA TEMPORADA C-272 Pb 16

PRECIOS POR CADA TANDA. Grilles 1, 2, 3er piso sin entrada..... \$2-00 Pablos 1º y 2º piso sin entrada..... \$1-25 Luneta con entrada..... \$0-50 Butaca con idem..... \$1-50 Asiento de tertulia con entrada..... \$0-35 Idem de paraiso con idem..... \$0-30 Entrada general..... \$0-30 Entrada á tertulia ó paraiso..... \$0-25 El domingo, día 7 de Febrero, GRAN MATINEE. **La Tempestad.**

CAROLINA REGATO ACABA DE LLEGAR DE EUROPA. Ha estado al frente de uno de los mejores talleres de París; habiendo traído los últimos modelos en Corsés, Corsetes, Fajas y Tirantes para reducir la espalda. Especialidad en el Droit devant, estilo modernista y otras varias formas. Polgueria “Ninfas Habaneras” de Pepilla Ruiz, O’REILLY 78. **¡Para Carnaval!** En este acreditado establecimiento hay un variado surtido en peluquitas para niños y todo lo concerniente al ramo. También se peina en la casa y á domicilio; especialidad en los velos de la novia.—Precios módicos. 1391 814

UNA PREGUNTA ¿APRECIA V. SU VISTA? ¡Oh! muchísimo. Pues compre **PIEDRAS del BRASIL** en elegantes armaduras. Lentes, Espejos de oro, aluminio, níquel y unas enchapadas garantizadas por 15 años CON PIEDRAS DE 1: **—A LUIS.—** LA CASA DE CONFIANZA **El Almendares, OBISPO 54** c 2207 alt 21D 5

OBRAS DE ARTE en grandes jarrones, columnas, estatuas, cuadros al óleo, acnuarelas y grabados, centros, adornos para tocadores, espejos y alfombras hay un surtido extraordinario y para todas las fortunas. Jarrones desde..... \$1-50 Columnas madera y porcelana desde..... \$4-50 Estatuas desde..... \$4-80 Cuadros desde..... \$1-60 Centros desde..... \$1-00 Espejos, 3 lunas desde..... \$1-10 Alfombras desde..... \$0-70 De todo hay mucha variedad, todo de gusto, y para satisfacer lo mismo al modesto obrero, que á los más favorecidos por la diosa fortuna. Entrada libre y precios puestos en cada objeto. **J. BORBOLLA** COMPOSTELA 52 á 56 y OBRAPIA NUM. 61 C-292 1 F

Dr. Palacio Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 á 2. Lagunas 68. Teléfono 1342. C-178 20 En

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente **Emulsión Creosotada DE RABELL.** HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO. alt ay d 1

su índole, se encuentran estrechamente ligadas.

El establecimiento de una Escuela de Artes y Oficios es una necesidad generalmente sentida y a satisfacer esa necesidad debe dirigirse sus esfuerzos al Consejo. Nuestros artesanos, si bien inteligentes y laboriosos, carecen en su inmensa mayoría, de los conocimientos necesarios para que sus obras puedan competir con las similares extranjeras.

La creación de un reducido y modesto Cuerpo de Ingenieros Provinciales es otra necesidad que estimamos premiante. Sabido es que las vías de comunicación son el factor más importante para el progreso de un país ó una región y aunque la provincia de Santa Clara cuenta con algunas carreteras y líneas férreas, no puede ocultarse que su número no corresponde a las necesidades del tráfico y que es necesario y urgente que el Consejo se preocupe de facilitar la cómoda y rápida comunicación de nuestros campesinos con los centros consumidores a fin de que obtengan de sus frutos las ventajas á que su laboriosidad los hace acreedores.

LA ZAFRA.

El Imparcial, de Cienfuegos, publicó día 4 lo siguiente:

"A juzgar por lo que dejó de flover en Octubre y Noviembre, y lo que se oye á interesados, como el desarrollo de la caña no se ha podido llevar á cabo y su madurez se anticipa, la zafra de los centrales que embarcan por Cienfuegos no será productiva en la cantidad que se esperaba, y probablemente no llegue á 1.300.000 sacos á que llegó la del pasado año.

Si no lloviese, siquiera regular, en el actual mes ó en el próximo Marzo, la merma será que la tierra sedienta extraerá de la caña una buena parte del jugo sacarino.

Hasta ayer habían llegado á este puerto 267,603 sacos; más como el gran central Constancia y otros tienen almacenes y no suelen mandar el fruto hasta que están en bahía los buques que lo han de cargar, es seguro que la zafra está bastante más adelantada, debiéndose aproximar ya á 350,000 sacos de centrifugado y miel.

Constancia está cargando hoy un vapor que lleva 20.000 sacos."

LOS IMPUESTOS

INFRACCION

El Inspector, señor Núñez, se presentó ayer en la 11ª Estación de policía, acompañado de don Antonio Llamas Gil, natural de Jibacoa, de 41 años y vecino de la calzada de Jesús del Monte número 332, por haberle ocupado á éste un mazo de tabacos y tres juegos de naipes, sin tener puestas los sellos que dispone el Reglamento de la Ley de 27 de Febrero de 1903.

En la bodega de don Dámaso Rey Varela, calle de San Nicolás número 243, ocupó el Inspector del Impuesto, señor Escobar, diez litros de aguardiente compuesto, sin los sellos correspondientes.

También en la bodega Lealtad número 23, propiedad de don José María López, ocupó un Inspector del Impuesto, 3 garraños y 4 botellas vacías, sin tener los sellos inutilizados, 7 tabacos y una botella de aguardiente sin sello y 13 pernos de ginebra de más de un litro, con sellos de menos valor, del que le corresponde.

En el café calle de Cuba esquina á O'Reilly, fué ocupado por el Inspector de primera clase, don Armando Andrés, un garraón de vino de jerez, dos de licores fuertes y cuatro botellas más sin tener puestas los sellos que dispone la Ley de 27 de Febrero de 1903.

Por el Inspector, señor Soto, fué ocupado en el establecimiento de don José Arrizado, Cerro 899, un garraón de ginebra, del cual se habían vendido algunos litros, sin poner los sellos del Impuesto.

Por infracción del artículo 67 del reglamento de la Ley de 27 de Febrero de 1903, fué denunciado don Joaquin González, dueño del establecimiento situado en Carlos III núm. 247.

SELLOS. Ayer se vendieron en la Administración de Rentas 6 Impuestos de la Habana, sellos por valor de \$10.989 65 cts.

DE LA GUARDIA RURAL

El teniente Valle ha participado á la Jefatura de la Guardia Rural, queayer fué herido en un ingenio Oliverio Agramonte por Miguel Herena, siendo éste detenido por fuerzas de aquel cuerpo.

DETENIDO. El capitán Agramonte, desde Baracoa comunica que ha sido detenido un individuo blanco como presunto autor del incendio ocurrido en la casa que ocupa la escuela municipal en Yara.

NO HAY EFECTO

sin causa; la popularidad que alcanzó la PELETERIA

La Marina

Portales de Luz.

Teléf. núm. 929.

débase á la bondad de sus artículos, á la variedad constante de estilos, y á la reducción de precios.

ASUNTOS VARIOS.

LOS CANDIDATOS

Resumen de los candidatos postulados por la provincia de la Habana y que han sido admitidos por la Junta Provincial de Elecciones: Para Representantes 35. Para Consejeros 1ª Circunscripción, 33. 2ª Idem, 6. 3ª Idem, 9. 4ª Idem, 3. Van á elegirse 9 Representantes y 10 Consejeros Provinciales, de éstos cinco por la 1ª circunscripción, dos por la segunda, dos por la tercera y uno por la cuarta.

CONFERENCIA

A la hora de entrar en prensa el presente número terminó la conferencia que con objeto de tratar de las reclamaciones de los comerciantes, celebraron hoy el Administrador de la Aduana y el Secretario de Hacienda con el señor Presidente de la República, no quedando nada resuelto, aunque se asegura que esta tarde se resolverá sobre el particular.

PARA EVITAR SORPRESAS

El Secretario de Gobernación ha pedido al Gobernador Provincial que recomiende al Alcalde Municipal la conveniencia de disponer que los Vigilantes de Policía nombrados para conducir penados ó presos de los establecimientos penales á Juzgados ó Tribunales de justicia, sean provistos de un oficio en que conste la designación para el servicio, á fin de evitar que puedan ser sorprendidos los Jefes de los Penales por cualquier individuo que vistiendo el traje de Vigilante y provisto de un volante ó impreso sustraído de algún departamento de policía, solicite la entrega de uno ó más penados, en combinación con éstos.

PREPARACION

Ha sido aprobado el proyecto para la reparación del tramo de la calle de Maloja, comprendido entre Belascoain y Aguilá.

RENUNCIA

El Dr. Alfredo Méndez ha presentado la renuncia del cargo de médico municipal de Cienfuegos.

CESANTE

Con motivo de las reformas introducidas en la plantilla del Hospital Civil de Santiago de Cuba han quedado cesantes de sus destinos, los señores Fidel Quintana, tenedor de libros, F. Rocabo, guarda almacén, Daniel Sierra, cabo de la sala y la señora comadrona.

LOS PROPIETARIOS DEL VEDADO.

Se recuerda á los señores asociados que mañana domingo á las doce del día, en los salones de la Sociedad del Vedado tendrá lugar la Junta general reglamentaria.

ASCENSO

Insistentes rumores que circulan por la Secretaría de Justicia y por la Audiencia, dan por seguro el ascenso del Sr. D. Luis León Merconchini, oficial de la Sala segunda de lo criminal, á la otra plaza que vaca por pasar á otro destino el oficial que la sirve. El ascenso del Sr. León es muy justo, pues durante mucho tiempo ha desempeñado interinamente la plaza que ahora en propiedad se le dará. Es el Sr. León un probo y activo empleado, que por su laboriosidad é inteligencia se ha captado el aprecio y consideración de sus jefes y compañeros.

HERENCIAS

Merece plácemes el Sr. Zaldo, Secretario de Justicia, que así premia debidamente á los que en la Administración de Justicia se distinguen en el cumplimiento de sus deberes.

SUSPENSO

El Juez de Instrucción de San Antonio de los Baños ha participado á la Junta Provincial de Elecciones haber decretado la suspensión de los señores Manuel Alonso San Miguel, Rafael Cordero y Cordero, é Ignacio Medina y Borrego, miembros de la Junta de Inscripción del tercer barrio de Alquízar, por haber sido procesados por falsedad en documento público electoral. La Junta resolverá este caso en la tarde de hoy, disponiendo la sustitución legal de dichos miembros.

HERENCIAS

El Secretario de Gobernación ha dispuesto que los bienes que constituyen las herencias vacantes y adjudicadas al Estado por fallecimiento de don Marcelino Márquez y don Alfredo Aguirre se destinen á los Hospitales Número 1 y de San Antonio de los Baños, respectivamente.

LA ESCARLATINA

Existencia anterior..... 112 Casos nuevos..... 7. En entidades..... 22. Fallecidos..... 0. Quedan atacados..... 97.

CIRCULAR

El Secretario de Obras Públicas ha dirigido una circular á los Gobernadores Civiles de las provincias disponiendo que remitan una relación de todos los muelles y almacenes, establecimientos de baños y demás obras que existan en el dominio público en el litoral de la Isla y zona marítima de los ríos, indicando los que tengan la autorización correspondiente, y los que carezcan de ellas.

AVISO A LOS DETALLISTAS.

Botellas vacías, nuevas, de un litro completo, se venden en todas cantidades en

OFICIOS 30. HABANA.

IGLESIA DE SAN FELIPE DE NERI

El domingo próximo, á las ocho y media, tendrá lugar la bendición de la hermosa imagen del Crucificado, bajo la advocación del Santo Cristo de la Agonía.

Se celebrará misa solemne, con asistencia de nuestro dignísimo Prelado Diocesano.

La cátedra del Espíritu Santo la ocupará un Padre de la Comunidad. Todos los fieles que concurren á la fiesta serán obsequiados con una piadosa oración dedicada al Santo Cristo de la Agonía.

MERECIDA RECOMPESA

La Directiva del Banco Nacional ha tomado el acuerdo de premiar las gestiones de los empleados que tiene en la Sucursal de Cienfuegos.

El premio consiste en el aumento de sueldo, hecho en forma gradual, según la categoría del empleado.

Es la única Sucursal que ha obtenido esta recompensa, prueba de que es la que mejores cuentas rinde y la que más estimación y confianza merece á los poderes directivos.

Felicitemos por ello muy sinceramente á nuestro ilustrado y querido amigo D. Trino Martínez, Director de la misma, cuyos servicios han tenido la sanción más elocuente de parte de sus jefes.

Damos al mismo tiempo cuenta del cambio ocurrido en el personal del establecimiento: Habiendo presentado la renuncia de su cargo el cajero Mr. George A. Williams, ha ascendido á dicho puesto el tenedor de libros D. Santiago C. Murray, antiguo tesorero de la Aduana de aquel puerto.

El Sr. Murray ha sido, á su vez sustituido por don Sotero Escarza, y la plaza de interventor de Cuentas Corrientes que dejó vacante el último, ha entrado á ocuparla don Enrique Pareta, ex-subjefe de la Sucursal del Banco Español.

Espectáculos

TEATRO NACIONAL.—Gran Compañía de Opera del señor Napoleón Sieni.—A las ocho y media.—7ª de abono.—La ópera en tres actos, *Sonámbula*.—Mañana, gran matiné con *Tosca*.

TEATRO ALHAMBRA.—A las ocho y diez: *La Camarona*—A las nueve y diez: *La Morenita*—A las diez y diez: *La alegría de la huerta*—Mañana, gran matiné con *La Tempestad*.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: *Almanaque de Alhambra*—A las 9 y 15: *De la Habana á Marianao*, intermedio por el biopsiquista—A las 10 y 10: *El dinero y el amor*.

GRAN CIRCO MANUEL PUEBLONES.—Oquendo y Neptuno—Compañía ecuestre, acrobática y de variedades.—Función todas las noches.—Los domingos y días festivos, matinales.—Hoy, gran acto por Miss Vallesita con su magnífica colección de leones, panteras y leopardos.

EXPOSICION IMPERIAL.—Gallano 116 Durante la actual semana 50 magníficas vistas de Rusia.

Movimiento Marítimo

EL OLIVETTE

En la mañana de hoy fundó en puerto, procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor americano *Olivette*, con carga, correspondencia y pasajeros, y se hará á la mar al medio día con destino á los puertos de su procedencia.

EL MOBILA

Anoche entró en puerto el vapor cubano *Mobila*, procedente del de su nombre, con carga y pasajeros.

EL ALICIA

El vapor español de este nombre entró en puerto hoy, procedente de Liverpool, con carga general.

EL ONTANEDA

Para Veracruz salió ayer el vapor español *Ontaneda*, con carga de tránsito.

EL MEXICO

Hoy al medio día se hará á la mar, con destino á New York, el vapor americano *Mexico*, conduciendo carga general y pasajeros.

GANADO

El vapor cubano *Mobila* trajo del puerto de su nombre las siguientes partidas de ganado: Para F. Wolfe 16 vacas, seis terneros y dos perros.

Para los señores Lykes y hermanos 22 vacas y 10 terneros.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata española... de 78 3/4 á 78 1/2 V. Cordero... de 82 á 85 V. Billetes B. Español... de 4 1/2 á 5 1/2 V. Oro americano... de 109 1/2 á 109 1/2 P. Oro amer. contra plata española... á 38 P. Contantes... á 6.68 plata. En entidades... á 6.69 plata. Luisos... á 6.33 plata. En entidades... á 5.34 plata. El peso americano en plata española... á 1-38 V. Habana, Febrero 6 de 1904.

LA RECENTE. Casa de Préstamos DINERO en todas cantidades sobre alhajas y valores. Interés Médico. Neptuno 39 y 41. Antonio Alvarodiaz y Ca. 1230. 26a-2 Fb

GALATHEA. CASA de abanicos y novedades. OBISPO 33. Grandes remesas de artículos del giro. Abanico LIBELULA. Visítese esta casa. OBISPO 38. 41-7

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

VAPOR "NIAGARA." New York, Febrero 6. -Procedente de la Habana, ha llegado el vapor *Niagara*, de la línea Ward.

LOS CAÑONES DEL "IOWA." Telegrafían de Fortres Monroe que al probarse, ante los inspectores de la artillería de la armada, los cañones del acorazado *Iowa*, fueron arrancadas las bocas de dos de sus piezas de ocho pulgadas, sin que resultara, afortunadamente, desgracia personal alguna.

CAIDA DE CABALLO.

Berlin, Febrero 6.-Al ir el Príncipe heredero al frente de un escuadrón de caballería de la guardia imperial, se asustó el caballo que montaba y le arrojó al suelo, sin causarle más daño que la natural conmoción nerviosa, efecto de la caída que sufrió.

SALIDA DEL EMPERADOR.

Anticípase que el emperador Guillermo saldrá el 4 del próximo mes de Marzo, para emprender una excursión por el Mediterráneo.

SUFICIENCIA DEL JAPON

Paris, Febrero 5.-Se ha publicado aquí una conferencia que ha celebrado en Londres el representante de un periódico de ésta con el Ministro japonés en Inglaterra, que ha declarado que si Rusia se niega á firmar un tratado en el cual accede á satisfacer todas las reclamaciones del Japón, será inevitable la guerra, pues éste, que no necesita de auxilio, por considerarse bastante fuerte para arreglar solo sus diferencias con Rusia, no tomará en cuenta y protestará contra cualquier tentativa que haga Inglaterra para inducirlo á aceptar las proposiciones de Rusia.

PASIVIDAD DE RUSIA

San Petersburgo, Febrero 6.-Los altos funcionarios rusos se quejan de la falsa interpretación que se da constantemente á la política de su gobierno en Extremo Oriente; niegan la veracidad de la noticia anunciando que se había enviado una columna de seis mil hombres, para ocupar el puerto de Chemulco, en la Corea, y reiteran su anterior declaración, relativa á la pasividad de Rusia, que esperará que el Japón la ataque, antes de emprender ninguna operación militar.

CALLEJON SIN SALIDA

Un diplomático que está en condición de estar bien informado, asegura que la mayor dificultad con que se tropieza nuevamente para el arreglo del conflicto ruso-japonés, es la cuestión de la Corea, pues Rusia jamás permitirá que los japoneses levanten fortificaciones en la costa meridional de dicho reino y si éstos están firmemente resueltos á no ceder sobre dicho punto, las negociaciones tendrán forzosamente que suspenderse, por hallarse metidas en un callejón sin salida.

EL EJERCITO RUSO

Según despacho de Port Arthur, el ejército que Rusia ha movilizado en la Manchuria, está en excelentes condiciones para hacer frente á cualquiera emergencia.

LOS JAPONESES EXPULSADOS

Avisan de Vladivostok, que se han embarcado en dicho puerto para regresar á su país, más de mil jóvenes japoneses y están á punto de zarpar tres vapores más, con numerosas familias de la misma nacionalidad.

PREPARATIVOS DE MARCHA

El príncipe Kurino, Embajador del Japon en Rusia, ha empezado á hacer los preparativos para marcharse de esta capital al primer aviso que reciba de su gobierno.

HUELGA TERMINADA

Madrid, Febrero 6.-El Sr. Maura ha anunciado oficialmente que ha terminado por completo en todos los puertos de España, la huelga de los empleados de las compañías navieras.

EN FILIPINAS

Manila, Febrero 6.-Ha llegado á esta ciudad el jefe revolucionario filipino, Sixto López y como se ha negado á prestar juramento de fidelidad al gobierno de los Estados Unidos, será nuevamente expulsado del país.

OTRO ATENTADO.

Washington, Febrero 6.-Participan de Santo Domingo, con fecha 1º del corriente, que los revolucionarios que hace varias semanas están sitiando dicha ciudad, hicieron deliberada-

mente fuego sobre una lancha del crucero americano *Yankee* mataron al maquinista del mismo, Mr. Johnson.

El Ministro de los Estados Unidos, dió inmediatamente la orden al comandante del citado crucero, para que tomara de este asesinato é insulto á la bandera americana, las más enérgicas represalias.

TEMBLOR DE TIERRA

Caracas, Febrero 6.-Ayer hubo en Venezuela un fuerte temblor de tierra.

BLOQUEO LEVANTADO

El gobierno ha lanzado un decreto al efecto de levantar el bloqueo de los puertos de Guiría, Guanta y Cumana.

REIVINDICACION DEL JAPON

Paris, Febrero 6.-El embajador japonés niega que la actitud de su gobierno haya sido inflexible; asegura, al contrario, que el Japón ha sido en todo el curso de las negociaciones con Rusia, en extremo pacífico y conciliador.

RESPUESTA ENTREGADA

San Petersburgo, Febrero 6.-La respuesta de Rusia ha sido remitida al gobierno japonés, por conducto del Embajador ruso en Tokio.

PANICO Y RUINA

Telegrafían de Vladivostok, al *Novotsevna*, que los japoneses están huyendo de aquella plaza, presa del mayor pánico, y que los comerciantes de dicha nacionalidad se están arruinando, pues en su apuro de marcharse á la mayor brevedad, están sacrificando cuanto poseen.

MALOS SINTOMAS

Londres, Febrero 6.-Hay indicios, según manifiesta el ministro del Japon en esta, que la contestación de Rusia en nada satisface á su gobierno.

Pidan CHOCOLATE "TIPO FRANCÉS" clase superior, de la marca "LA ESTRELLA".

E. P. D. LA SEÑORA Dolores Garrido, Vicia de Carmona, HA FALLECIDO. Y dispuesto su entierro para el día de mañana, á las ocho de la misma, sus hijos y sobrino suplican á las personas de su amistad acompañen el cadáver desde la casa mortuoria, calle de Rieira número 24, al Cementerio de Colón; favor que les vivirán agradecidos. Habana febrero 6 de 1904. Matías, José, Adolfo, Narciso, Dolores, Carmen, Miguel F. Garrido. (No se reparten esquelas) C 337 1-7

Sección Mercantil.

REVISTA DEL MERCADO.

Habana, Febrero 6 de 1904.

ACEITE DE OLIVAS.—El de los Estados Unidos se vende como el Andalucés, y á menor precio que el que viene de España: Cotizamos en latas de 23 libras 4 1/2 qts; latas de 9 libras de \$1.05 y latas de 4 1/2 libras de \$1.15 á 1 1/2 qts.

ACEITE REFINO.—Poca solicitud, de \$5.34 6 qts; caja el español y de \$5.80 á 7 qts el francés. ACEITE DE MANI.—Poca demanda y grandes existencias. Precios de 75 á 80 cts lata, según vnae.

ACEITUNAS.—Buena existencia y buena demanda, de 41 á 42 cts. castañas grandes. AJOS.—Los que vienen de España de 15 á 20 cts. mancuernas, según clase y de 40 á 45 cts. los Canadenses.

ALCAPARRAS.—Buena existencia: Cotizamos de 25 á 30 cts. garrañonete. ALMONDAR.—Buena existencia y corta demanda, de \$20 á 21 qts. lirras.

ALMIDON.—El de yuca del país se cotiza de \$2.15 á \$2.20 y otras procedencias de \$1.10 á 1.75 qts. ALPISTE.—Regular existencia y alguna demanda: Cotizamos de \$4 1/2 á 5 qts.

ANIS.—Tiene corta demanda: Cotizamos de \$9 á 5 qts. Y. Placé. ARROZ.—El de Valencia, de \$4.20 á 4.25 quintal. Mucha existencia. El de Manila, de \$2.25 á \$3 qts. El de Camilla de \$1.90 á \$2.35 qts.

AZAFRAN.—Poco consumo de este artículo. Cotizamos de \$9 1/2 á \$10 1/2 libra, según clase. AVELLANAS.—Se cotiza á \$3 qts. con tendencia á baja.

BACALAO, Halifax de 6.75 á \$8 qts. El robalo, de 6 1/2 á 6 qts. El Noruego, de 10.50 á \$10.75 qts. Pescada, de 5.50 á \$5.90 qts.

CALAMARES.—Mucha existencia: Cotizamos de \$4 á 4 1/2, según marca. CAPE.—Cotizamos: El de Costa Rica y Brasil de \$18 1/2 á 20 qts. De Puerto Rico, clase corriente y buena de \$19 á \$20 qts.

Hacienda, 19 1/2 á 22. Del país, \$16.50 á \$17.50. CEBOLLAS.—De España, Nominal. Del país, de \$2.25 á 2.40 qts. CIRIÉLAS.—Cotizamos de \$0.80 á \$0.95 caja. CERVEZA.—Limitado el consumo de la que viene de fuera, debido á la aceptación alcanzada por la fabricada en el país, se vende de \$4.40 y las otras.

Cotizamos de \$8.00 á \$11 caja de 84 medias botellas ó tarros; la cerveza inglesa y alemana, y la de marcas superior á \$11 caja de 90 medias botellas. Cargando además el impuesto. De los Estados Unidos: Las marcas de más crédito se cotizan á \$1.40 de medias botellas en cajas y barriles, habiendo otras desde \$7.50 á \$12.50 cajas y barriles de 3 docenas de medias botellas. Cargando además el impuesto.

De España: Puede afirmarse que no hay existencias visibles de la de Santander y Gijón. CONAC.—Cotizamos: clases finas de \$11 á \$14 caja y clases corrientes de \$10 1/2 á 10 qts. Jerez, de \$8 1/2 á 11 1/2 caja (nominal). CHICHAROS.—Buena solicitud: cotizamos de \$4 á \$4 1/2 qts. CHOCOLATES.—Según clase de \$10 á \$30 qts. CHORIZOS.—Los de Asturias, de \$0.90 á 1-10 lata.

Bibiso de \$3.00 á \$4 los buenos. FIDEOS.—Los de España se venden de \$4.25 á \$4 las 4 cajas según clase. Los del país se cotizan de \$4.25 á \$5.25 las 4 cajas de amarillos y blancos.

Gran Academia Comercial.

De Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía.

DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Clases de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche.

De los Estados Unidos hay algunas partidas que se venden á \$4.03 á 4-45 las 4 cajas. FORRAJE.—Maíz: el de los Estados Unidos se vende de \$1.55 á \$1.70 qts. Del país, de \$1.50 á \$1.85 qts.

De Montevideo y Buenos Aires \$1-30 qts. Avena.—La existencia es buena y la demanda regular. Cotizamos: blanca americana \$1.30 á \$1.40 qts. Afrecho.—Se hacen ventas á \$2 qts. Heno.—El de los Estados Unidos se cotiza de \$1.25 á \$1.35 en sacos de 27.75 á 2.80 qts.

FRIOLES.—De Méjico de \$2.75 á 2.80 qts. Del país, 2.55 á \$2.60 qts. De los Estados Unidos: blancos en sacos de 4.50 á \$4.55 qts. y en barriles á \$3. De Canarias No hay existencias. Colorados de \$5.50 á 6.55 en barriles y sacos. GARBANZOS.—De España según clase de \$1.00 á 1.75, de Méjico de \$3.75 á 4 medallas y morunos á \$4 1/2 qts. Los gordos corrientes de \$5 1/2 á \$5 1/2. Los gordos especiales de \$9-75 á \$7.50.

GINEBRA.—Hasta hoy no varió el precio de este artículo, por no hacerse ventas, cotizándose de \$4 á \$5-50 garrañón, según clase y marca y en cajas y canecas dobles á \$9 y canecas sencillas, á \$6-50 y los cuartos á \$4 la importada de Amberes.

La ginebra fabricada en el país se vende de \$3.50 á \$4.50 y el garrañón de la que viene de Amberes á \$13-50. La holandesa se ofrece de \$6-75 á \$7-75. Cargando además los sellos correspondientes.

HARIN.—La blanca americana, tan abundante en trigo, llena totalmente el consumo de este país sin que pueda niugún otro hacerle competencia. Cotizamos de \$5-75 á \$7-75 sacos. HIGOS.—Los de Smirna de \$1 1/2 á 1 1/2 qts. Leps de 1.10 á 1.20 cts. caja.

HABICHUAS.—Está bien provista de este grano la plaza, siendo muchas las clases que hay. Cotizamos las de Galicia de \$5 á \$5 1/2 qts. la americana de \$4 y el garrañón de \$4. JABON.—Cotizamos el de Rocamar á \$6-30. País marcos "Caudado" de \$4 1/2 á 4 1/2. "Havana City" de \$3 1

La medicina del porvenir.

Los agentes naturales que nos rodean, como son el aire, el agua, la luz, la electricidad atmosférica, el movimiento, etc., indudablemente ejercen sobre nuestro organismo una acción continuada que la naturaleza ha hecho que sean necesarios e imprescindibles para la vida.

La excitación producida sobre la molécula viva por estos agentes, no se pierde ni se destruye, sólo se transforma y el organismo es el aparato de transformación.

Parécidas son estas transformaciones a las que los mismos producen en la materia tanto orgánica como inorgánica, y aunque no podamos medir su acción, la apreciamos sugestivamente por el aumento en la tonicidad muscular, el aumento de temperatura y por el estímulo dinámico sobre el sistema nervioso.

El cuerpo humano no puede eximirse de la Ley natural a que está sujeto todo lo creado y que preside los fenómenos de movimiento intraorgánico, movimiento que ha de desarrollar una acción modificadora, sin peligro alguno para el que la percibe, y que oportunamente dirigido ha de constituir grandes medios terapéuticos para el porvenir.

Si estos agentes dejaran de ejercer su acción, quedaría suprimida la vida en todo ser organizado; ellos son los estimulantes fisiológicos del organismo humano y han sido usados siempre instintiva y empíricamente hasta en el estado primitivo del hombre; constituyen una medicación natural, y son los verdaderos amigos del hombre, y mucho más desde hace pocos años que a favor de la ciencia hemos llegado a conseguir el tener medios y aparatos para proporcionar medir y regularizar su acción a medida de nuestros deseos, sustituyendo a la naturaleza.

La acción de los medicamentos químicos es infiel, inconstante y variable en sus efectos y resultados. Su afinidad con los elementos organizados, las transformaciones y descomposiciones que han de sufrir hasta llegar a su término de acción, que es la modificación de la célula es siempre de efectos dudosos y sólo han sido empleados a falta de otros medios.

Los agentes naturales son los intermediarios por los cuales la energía, la fuerza ambiente que nos rodea, nos penetra y vivifica y obra sobre las moléculas, haciéndoles sufrir misteriosas variaciones; transforma su textura y cambia sus propiedades, sin que presente peligro alguno. Su acción exterior sobre la piel estimula los nervios periféricos y obra sobre la red vascular que en ella existe, produciendo en esta gran superficie, una excitación que se comunica hasta los centros de vida, cerebro y médula; y que reflejada después produce actividad y regularidad en todos nuestros órganos.

La elección no puede ser dudosa desde el momento en que lleguemos a contar (como hoy, en parte, existen) con los medios de administrar, regularizar y dirigir su acción. Hasta hoy son empleados especialmente en las enfermedades crónicas o de marcha lenta en las que producen reacciones y modifican las propiedades de los órganos, activando sus funciones.

Como medio de curación tenemos su acción tónica que presta vitalidad a las funciones y hace que éstas se regeneren. Como medio profiláctico, al fortalecer y robustecer el organismo, lo hacen más resistente a las influencias externas, y por lo tanto menos vulnerable a la infección y más difícil de ser invadido por la enfermedad. No será bastante para impedir la penetración y difusión de los microbios, pero sí para disminuir su propagación y

modificar favorablemente la enfermedad. La aereoterapia está aun en su infancia. La hidroterapia va, con su estudio más profundo, comenzando a ocupar el lugar que le corresponde en Medicina. La gimnástica-médica y el masaje, están aún en manos extrañas e inexpertas. La fototerapia, de maravillosos resultados, está poco difundida, y la electroterapia cuenta ya con numerosos prácticos, en cuyas manos produce brillantísimos resultados, sin que haya caído en descrédito a pesar de que sean muchos los que hablan mal por desconocerla, y de que muchos charlatanes hayan pretendido explotar al público con aparatos de su invención.

Nuevos datos científicos van acumulándose cada día y pronto ha de llegar la época en que extendiéndose y haciéndose patente la importancia y excesivo valor de estos medios de curación, llegarán a ocupar en Medicina el lugar privilegiado que les corresponde. Para ello habrá que luchar, teniendo que destruir ideas erróneas y prejuicios por parte del enfermo, destruir entre los médicos la rutina de la enseñanza oficial, y como toda idea justa y verdadera se impone más o menos tarde, llegará el momento en que venzan y ocuparán un rango primordial estos medios de tratamiento en el porvenir.

FERNANDO GONZÁLEZ. Médico Oficial del Consulado de España.

UN BAUTIZO

En elegante tarjeta, acompañada del retrato de un niño menísimo, nos hace el piquetazo que acaba de recibir las aguas regeneradoras del bautismo su historia en estos términos:

Fara alegría y encanto de mis padres,

José Beunza y Bosch

y

Carmen González Martínez,

quiso Dios que viniese al mundo el 5 de Septiembre de 1903.

Entré en el gremio del Catolicismo el jueves 4 de Febrero de 1904, recibiendo las aguas regeneradoras del bautismo en la iglesia del Cristo, apadrinándome al recibir el Santo Sacramento

don Alvaro González

y

doña María González,

representados en el acto por dos hermanos de mis padrinos, que son mis tíos, y a quienes Dios dé salud y vida para verme hombre y dichoso.

Me han puesto los nombres de

José Alvaro.

¿Quiere usted saber más de mí? Pues vaya a Roma, donde dice el refrán que se va para saber.

Verdaderamente, que no se necesita ir tan lejos para averiguar todo lo que concierne al nacimiento y bautizo del primogénito de nuestro amigo don José Beunza, antiguo socio del restaurant El Casino y hoy propietario del reformado café La Granja.

Sin embargo, con decir muchas cosas Pepito Alvaro, muy señor nuestro, no dice que al acto de su ingreso en el Catolicismo asistieron muchos amigos de sus amados padres; que después de la Iglesia, pasaron a la casa de éstos y fueron delicada y espléndidamente obsequiados, y que al abandonar la fiesta, todos le deseaban días y años de dicha y satisfacción, y días y años de vida a sus padres, para verlo crecer, balbucear palabras, hacer pinitos, andar y llegar a ser hombre formal, activo, inteligente y honrado como su padre. Y eso es lo que también le deseamos.

TRIBUNA LIBRE

EL DOCTOR DIAZ

Aunque ajenos a las luchas políticas que se desarrollan en el país, no podemos, sin embargo, ser indiferentes con los destinos de esta tierra tan querida para nosotros, de aquí que hayamos visto con gusto figurar en la candidatura para representantes al Dr. Eduardo Díaz y Martínez, cuya vida consagrada a la difusión de la cultura y a hacer bien a la humanidad lo hacen

acompañador del puesto a donde la provincia de Matanzas lo llevará, seguramente con sus sufragios. En toda la provincia se recuerda con cariño su paso por el Gobierno Civil, en época muy difícil y para que los que no sufrieron ese período se den cuenta de una de sus iniciativas, energías y moderación, nos parece oportuno reproducir lo que con tanta razón dijo nuestro ilustrado colega matancero—que tampoco es periódico político—al día siguiente de haber dejado el doctor Díaz el Gobierno que tan dignamente supo desempeñar.

“EL CORREO DE MATANZAS”

Abril 24 de 1899.

JUSTICIA AL MÉRITO

Ahora que el Dr. Eduardo Díaz ha dejado de ser Gobernador Civil de Matanzas, y que no pueden atribuirse a móvil interesado nuestras manifestaciones, cumplimos, y lo hacemos con verdadero placer, rendir justo homenaje a sus indiscutibles méritos, evidenciados en circunstancias harto difíciles, cuando parecían que era natural y lógico el fracaso.

No vamos a hacer historia; a todos consta cómo y por qué vino al gobierno el distinguido matancero que nos ocupa. Patriota de corazón, identificado siempre con los nobles ideales cubanos, no titubeó en aceptar como un deber la penosa carga de dirigir la provincia en las postrimerías de la dominación española.

Sus amigos íntimos al ver el cuadro de miseria y desolación que se desarrollaba en todas partes y al presentir los probables conflictos que amenazaba a cada paso entre el pueblo y las fuerzas cubanas con el ejército vencido próximo a abandonar la Isla, le aconsejaban que no aceptase la misión que se le en-

comendaba; pero él impertérrito ante los dictados de su conciencia echó sobre sus hombros la abrumadora carga que otros quizás hubieran rehuido, amedrentados ante el cúmulo de calamidades que se prevenían.

Tres cosas se propuso el Dr. Díaz que hoy constituyen legítimo timbre de gloria para el corto plazo en que ocupó el Gobierno: aliviar la espantosa miseria que reinaba, atajando los pasos de las enfermedades y la muerte; preparar al país, en lo que su gestión dependía, para el advenimiento de la nueva era y suavizar las asperezas que se notaban entre el pasado y el presente.

Para lo primero no perdonó esfuerzo alguno; Matanzas estaba sumida en la obscuridad más profunda desde mucho antes y hubo luz a los dos días de tomar el posesión gracias a su empeño; en el Rastro no se sacrificaban reses por los abusos de la administración militar y merced al tacto y prudencia del Dr. Díaz, hubo carne en el sucesivo y desaparecieron los motivos de queja; los pobres pululaban por las calles, y en ellas se morían, alcanzando las defunciones una cifra escandalosa; al Gobernador, no sabemos cómo, pero es el caso que encontró dinero y recursos para asilar a centenares de mendigos y atender a su subsistencia, ya que el Ayuntamiento carecía entonces de recursos para ello, y aun halló el modo de socorrer a ciertas dignísimas familias cubanas a cuyas puertas tocó la miseria y que no tuvieron valor para extender la mano en las calles, prefiriendo morir a efectuarlo. En pocos días mejoró el aspecto no sólo de la ciudad, sino de ciertos pueblos de la provincia. Ayudado de hombres de buena voluntad y de la “Cruz Roja” americana, hizo cuanto estuvo a su alcance por la beneficencia pública, en un período en

que todos se cruzaban de brazos abrumados por el peso de las circunstancias. Y no solo encontró el medio de combatir la miseria y las enfermedades, sino que pudo contribuir con relativa largueza al sostenimiento de las fuerzas cubanas, ya de las acampadas en las cercanías de Matanzas ya en otros lugares. La primera remisión de víveres que se hizo al general Máximo Gómez fué de esta ciudad. Y todos saben la participación que tuvo en ella el Dr. Díaz. Hubo para todos en aquella época, hasta para dar un buen impulso a las obras del cuartel de bomberos y para empezar la reconstrucción del muelle, donde con el auxilio del señor Castellá, se hicieron con menguados recursos, trabajos que en buena tasación pueden valuarse en algunos millares de pesos. Así logró que resultara un contraste muy notable entre el aspecto de la ciudad a principios de Octubre y el que presentaba en Enero.

Y todo esto hubo de conseguirlo desplegando una actividad y energía a toda prueba y honradez acrisolada, pues mientras otros no hacían más que aprovecharse bastarda y cínicamente de los restos del naufragio español, él se consagró con nobleza y desinterés dignos de larga y ejemplar memoria al bien de este pueblo, única aspiración de todo hombre que siente latir en su pecho la acendrada fibra del patriotismo.

Cuanto a lo segundo, el señor Díaz con mucha calma, pero también con mucha entereza, consiguió sortear las dificultades que le salían al encuentro para poner al pueblo cubano de la provincia en posesión de la Administración municipal. De acuerdo con los jefes de la Revolución, se hizo la casi mayoría de los nombramientos. En tres meses cuando otros quizás hubieran titubeado bastante y hecho menos, el Dr.

Díaz realizó su obra de transformación, digna de todo género de encomios. Esta parte de su programa era entonces muy difícil; se hallaban aquí las tropas españolas y cuando no hubo de hacer para llegar a conciliar ciertos extremos que hoy parecen tan naturales y tan fáciles!

La última parte de su programa es quizás la más meritoria. Suavizar asperezas entre el pueblo y el ejército cubano y las deshechadas tropas españolas. Ann recordamos la titánica empresa y no nos damos todavía cuenta de cómo llegó a arreglarse sin que surgiera el más mínimo conflicto. Basta decir que el Dr. Díaz, secundado eficazmente por el Alcalde Municipal, pudo hallar alojamiento para veinte y cinco mil soldados españoles mandados por un hombre tan violento é irascible como el general Molina, librando a las familias de la amenaza de distribuirlos en todos los hogares, y lo que es más plausible aún, evitando todo choque en la ciudad, y todo hecho con tal tino, con tal discreción, con tal delicadeza, que nadie halló motivo de queja ni censura, y que aun el enemigo se sintió agradecido.

Concluida su labor meritorísima, el Dr. Díaz presentó el 1º de Enero de un modo categórico la renuncia del cargo que honró durante tres meses, decidido a volver a su antigua y no menos noble misión de dirigir a la juventud estudiando en el Instituto de Segunda Enseñanza, y aunque repetidas veces reiteró dicha renuncia no le fué admitida, quizás en espera de circunstancias favorables para realizar el cambio. De Enero acá el Dr. Díaz no ha dejado en su empeño de hacer bien a Matanzas. Gracias a su gestión el Gobierno Interventor sostiene casi en absoluto nuestros hospitales y asilos; a su iniciativa, se deben carreteras que en breve se llevarán a vías de hecho; por su diligencia los Profesores de esta provincia han sido pagados antes que en la Habana, y por último merced a sus indicaciones se ha conseguido que el recto é ilustrado general Wilson, para quien el Dr. Díaz es uno de los hombres más ilustrados y honrados con qu cuenta la Isla, recabará del millonario americano Carnegie 2.000 volúmenes para la Biblioteca pública, próxima a inaugurarse en el Instituto Provincial, la que como todos sabemos, es también uno de los buenos recuerdos que su paso por el Gobierno ha de dejar a esta ciudad.

Lo anteriormente expuesto es sólo un resumen ligero de las buenas obras que ha llevado a cabo un hombre de buena voluntad y acrisolado patriotismo en menos de seis meses y venciendo graves obstáculos. No es posible que la prensa, obligada a inspirarse en la justicia deje de consignarlo, siquiera para que se sepa que no es la ingratitude la única flor que brota en el corazón de los pueblos.

Al volver el Dr. Díaz a su noble empresa de educar a la juventud, le acompañe nuestro humilde, pero sincero aplauso, el cariño de muchos y el convencimiento de todos de que ha sido honrado y bueno y que se le debe gratitud y respeto. Por nuestra parte, estemos la satisfacción de haber podido rendir este tributo a la justicia, ante una personalidad con la que siempre nos ha ligado el más desinteresado afecto.

Con esos antecedentes, y conociendo la obra realizada con posterioridad en su esfera de acción en el Instituto de 2ª Enseñanza, desde aquella fecha a la presente, se comprende el entusiasmo que ha despertado en el Cuerpo Electoral de la Provincia de Matanzas la candidatura del Dr. Díaz.

Como amantes del orden y desarrollo de Cuba nos será satisfactorio verlo en la Cámara gestionando por el progreso y prosperidad de su país.

UN MAESTRO VIEJO.

EL CORREO DE PARIS

ton todos los adelantos de esta industria, se ciñe y limpia toda clase de ropa, tanto de Seda como de algodón, dejándolas como nuevas, se pasa a domicilio a recoger los encargos avisando al Teléfono 680, y esta casa cuenta con 2 sucursales para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Florida y Egido 18, La Palma, los precios arreglados a la situación. Teniente Rey 58, frente a Sarra, Teléfono 630. C 127 261-S-E

Para Terminar La Temporada

La Antigua Casa de J. Vallés

REALIZA



a precios de verdadera ganga todo cuanto nos queda de nuestro inmenso surtido de ropa hecha para Caballeros y niños.—Fluses, Pantalones, Pardesús, Macferlans, Rusos, Mantas de Viaje, Bufandas, Ropa Interior, camisas de Franela y Trajes Marinera.—¡Todo se realiza con grandes descuentos!

A REALIZAR

- Para Caballero: Fluses Casimir de lana pura; corte de moda, confección de la casa, a \$10 plata. Fluses de Casimir Inglés, colores de gran novedad, y excelente hechura, a \$12-50 plata. Fluses con Saco Cruzado, de Casimir Inglés, listas de última novedad, a \$15 plata. Para Niños: Fluses de Casimir Inglés, corte de moda, pantalón largo, hasta para 17 años, a \$8-50 plata. Fluses con saquito cruzado, pantalón corto, de Casimir Inglés Superior, de moda, a \$5-50 plata. Trajecitos marinera, de Casimir lana pura, con bonitos adornos, hasta para 12 años, a \$2-50 plata.

Mas Barato Que Yo, Nadie

SAN RAFAEL 14 Antigua Casa de J. Vallés. SAN RAFAEL 14

1904

Si usted quiere suscribirse a cualquier periódico ó revista, sea de España, Francia, Estados Unidos, Inglaterra, Alemania, Italia, &c., no olvide que

OBISPO 41 y 43

es la casa de Wilson (ó Solloso) y allí se hacen las suscripciones a precios verdaderamente económicos y se reparte con toda regularidad. Teléfono 742. Apartado 709.

FOLLETTIN. (12)

LA CIUDAD Y LAS SIERRAS

Novela escrita en portugués por EÇA DE QUEIROZ

Traducción de E. MARQUINA

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Mancebo, se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135.

(Continúa.)

En mi desconfianza inmensa por aquellas fuerzas universales salí desde luego a la puerta, tropezando en las tinieblas y lanzando un ¡Sálvese el que pueda! que trascendía a alhuelua de provincia. Jacinto berreaba en el piso superior, con el manifiesto agarrado por los brazos. Pero ya nuevamente, como esclava perezoza que recoge arrastrando sus sandalias, la luz iba renaciendo con lentitud. Mi Príncipe, que había descendido, contrariado, mandó a buscar al ingeniero de la Compañía Central de la Electricidad doméstica. Por precaución otro criado corrió en busca de paquetes de velas. Y Grillo comenzaba a desenterrar de sus armarios los candelabros abandonados y los pesados velones arcaicos de los tiempos ignorantes de don Galón; era como una reserva de veteranos robustos, para el

caso pavoroso de que más tarde, durante la cena, faltasen pérfidamente las fuerzas bisoñas de la civilización. El electricista que había acudido, sin aliento, afirmó que la electricidad se conservaría fiel, sin nuevas oscilaciones. Yo, con gran cautela, me escondí en la faltriquera dos cabos de esterlina. La electricidad permaneció fiel sin nuevas oscilaciones. Y cuando descendí de mi cuarto, ya tarde (¡porque había perdido mi chaleco de baile y sólo después de una caza furiosa y accidental lo encontré caído por detrás de mi cama!), todo el 202 resplandecía y los Tziganos, en la antecámara, sacudiendo sus melenas, marcaban las ondulaciones de un vals tan arrebatador, que, en los muros, los innumeros personajes de las tapicerías, Priamo, Nestor y el ingeniero Ulises, oscilaban, y parecían como que movían las plantas venerandas!

Timidamente, sin hacer ruido y estirándome los puños penetré en el gabinete de Jacinto. Y fui acogido desde luego por la sonrisa de la condesa de Tréves, que acompañada por el ilustrado historiador Danjón (de la Academia francesa), recorría maravillada los aparatos, los instrumentos, toda la suntuosa Mecánica de mi super-civilizado Príncipe. Nunca me pareció la condesa tan majestuosa como entre aquellos sedas

color de azafrán obscuro, con randas de encajes cruzadas por delante del pecho a lo María Antonieta, el cabello crespo y rubio levantado en montón sobre la dominadora testa, y la curva nariz patricia, sombreando la sonrisa siempre luminosa, siempre corriendo, como un arco abriga el correr y el lucir de un arroyuelo. Erguida como en un Sotio, el largo impertinente de concha acreado a los ojos menudos y turbidamente azulados, iba escuchando la dama, delante del Grafonono, y delante del Microfono después, como melodías superiores, los comentarios que le hacía Jacinto con amabilidad pensosa. Y delante de cada rueda, ó de cada muela eran pasmos y alabanzas finamente retorcidas, en que atribuía a Jacinto, con astuta candidez, todas aquellas invenciones del Saber.

Los utensilios misteriosos que atiborraban la mesa de ébano constituyeron para ella algo como una iniciación que la iba sublimando. Maravilloso, "el numerador de páginas." Maravilloso, "el fijador de sellos." La caricia retardada de sus dedos flovedaba tibios los metales. Y no se olvidaba de pedir las direcciones de los fabricantes para proveerse de todas aquellas utilidades adorables! ¡Cómo se tornaba llevadera y fácil, la vida pettechada de ese modo! ¡Pero eran necesarios el talento, el gusto de Jacinto,

para escoger, para "crear!" Y no sólo a mi amigo (que la recibía resignadamente) ofrecía la condesa su finísima miel. Rozando con la punta de la "Máquina de recordar" del Historiador.

Y aun para mí (cuyo nombre ignoraba) aderezó, junto al Fonógrafo, a propósito de "las voces de amigos que es dulce coleccionar", una libsonjilla redondita y lustrosa, que chupé yo como un caramelo celeste. Dulce campesino que va dando granos a sus polluelos, a cada paso nutría maternalmente alguna vanidad.

En espera de otro caramelo, acompañé sumiso su rozagante cola, color de azafrán fuerte. Parose la dama delante de la "Máquina de contar", cuya sabia explicación acababa de hacerle pacientemente Jacinto. Sondé los agujeros donde esperaban los negros números de hierro y murmuré con su alta sonrisa:

—¡Es prodigiosa esta prensa eléctrica!... Jacinto rectificaba: —¡No! ¡No! Esta es la Máquina de... Pero ella seguía andando, sonriente... ¡Madame de Tréves no había comprendido una sola disertación de mi Príncipe! En aquel gabinete de Mecánica suntuosa, sólo se había ocupado

la dama en ejercer con perfección y provecho, el Arte de Agradar. Toda ella era una sublime falsedad. No escondí a Danjón la admiración que aquel desmenbramiento me causaba.

El Académico fecundo volvió a mí los enormes ojos; —¡Oh, es de un gusto, de una inteligencia, de una seducción!... Y luego, ¡qué bien se come en su casa! ¡qué café!... Mujer superior, querido Señor mío, verdaderamente superior!

Me escurrí en dirección a la Biblioteca. Muy cerca de la entrada de la erudita nave, junto al estante de los Padres de la Iglesia, donde de algunos caballeros conversaban, detúveme a saludar al director del Boulevard y al Psicólogo-Femenista, autor de Corazón Triple, con quien, la víspera había trabado amistad, almorzando en el 202. Me hizo acogida paternal; y como si necesitara mi presencia, retuvo en su mano ilustre, rutilante de anillos, con fuerza y con gula, mi gruesa palma montañesa. Todos aquellos señores estaban celebrando su Novela, la Coraza, que había aparecido aquella misma semana entre chillidos de gozo y ardiente rumor de faldas alborzadas. Un sobre todo, con una vasta cabeza, dispuesta a lo Van-Dick y que parecía postiza, proclamaba, irguiéndose sobre la punta de las botas, que nunca había penetrado tan profundamente, en la

vieja alma humana, la punta de la Psicología Experimental! Todos estaban acordes, se acercaban al Psicólogo y le llamaban "maestro." Yo mismo, que ni por asomo había entrevistado la cubierta amarilla de Coraza, pero hacia quien el Psicólogo volvía los ojos pedigueros y hambrientos de más miel, hubede murmurar silbando devotamente la ese: —¡Delicioso!

Y el Psicólogo, reluciendo, con los labios húmedos, empaquetado en su alto cuello al que se enroscaba, al modo de 1890, una corbata negra, confesaba modestamente que había disecado todas aquellas almas del Coraza con "algún cuidado", sobre documentos, sobre pedazos de vida todavía ardientes, todavía sangrado.... Entonces fué cuando Marizac, el Duque de Marizac, con una sonrisa más aflada que el corte de una navaja, dijo, sin sacarse las manos de los bolsillos: —Sin embargo, mi querido amigo, en ese libro tan profundamente estudiado hay un error extraño, verdaderamente muy curioso....

El Psicólogo, vivamente, había hecho atrás la cabeza: —¡Un error!

(Continuará.)

Habaneras

NOTAS

Grave, muy grave se halla desde ayer Mr. Richard F. Cay, el bondadoso y culto caballero, periodista de otros días y amante siempre, como el que más, de las letras.

No conozco el mal que amenaza esa laboriosa y honrada existencia del viejo y afable clubman.

La noticia ha llegado á esta redacción por conducto del señor Figarola y Caneda y al tomar la pluma, para escribir las *Habaneras*, he querido que estas líneas primeras sean para transmitir la sensible nueva á los muchos amigos que cuenta en esta sociedad el antiguo secretario del Consulado Chino y muy querido contador del *Unión Club*.

Mis votos, los más fervientes, por el restablecimiento del ilustrado caballero y amigo tan respetable como estimado.

La serie de asaltos de nuestra juventud elegante se inaugura mañana.

La casa elegida es la del señor Ricardo Dolz, la antigua mansión de Lombillo, en Empedrado 5, frente á la plaza de la Catedral.

Se ha hecho una invitación limitada á un número selecto de familias.

El segundo asalto, el otro domingo, se celebrará en la residencia de los Marqueses de la Real Proclamación, la señorial casa de Oficios y Mercado.

Se ha dicho que también habrá un asalto en el *Habana Yatch Club*.

Nada hay de cierto en esto.

Es verdad que se trata de ofrecer una *soirée* de máscaras en el elegante club de la playa, pero independientemente, por completo, del Comité de Asaltos que preside el joven abogado señor Giménez.

Y antes que se me olvide:

Muchas gracias al Comité por su atenta invitación para el asalto de mañana.

No faltaré.

Un rumor.....

Háblase de un concierto próximo en el *Unión Club* organizado por el gran pianista oriental Laureano Fuentes.

Cantará la Tetrázzini.

Según los preparativos para la función teatral á beneficio del autor y actor cubano Laureano del Monte.

Dortal, el *leader* de esta fiesta, da hoy en su crónica de *El Mundo* muchos y muy interesantes pormenores.

Los traslado aquí al pie de la letra:

El beneficio de Laureano del Monte marcha á las mil maravillas.

Todas las comisiones tuvieron ayer feliz éxito en sus trabajos.

La Empresa del Gas ha cedido el alumbrado; el señor Cónsul de Italia los derechos de *Cavallería Rusticana*; el señor Bocca los de *La Camarona*; el señor Narciso López, imprimirá gratuitamente los anuncios; el señor Zabala, dará su permiso para que trabajen los actores, y la comisión del programa lo ha redactado así:

1. *Cavallería Rusticana*.

2. Un número de canto y piano por los señores Riera y Fuentes.

3. El *Almanaque de Alhambra*.

4. *La Camarona*.

Terminada la sesión, fueron electas estas otras comisiones: para pedir la Banda Municipal: los señores Silveira, Pizarro y Santa Coloma; para la comisión liquidadora: Laureano Fuentes, Pinzón y Pizarro; para adquirir las flores que se han de regalar á las artistas: Fontanills, Fausto y Florimel; para colocar las localidades: Cortadillo, Santa Coloma y Sabino del Monte.

En la reunión de anoche se acordó que toda la prensa anunciara á diario el beneficio de Laureano del Monte.

Y es preciso cumplir lo acordado.

Pues, por mi parte, empiezo á cumplir.

Hoy, en las dos ediciones del *DIARIO*, hablo de la benéfica función.

Numerosa concurrencia acudió anoche á la velada ofrecida en el teatro Martí con objeto de conseguir los recursos que se necesitan para la fundación de una sala de gimnasio en el Colegio de San Agustín.

El programa interesante y variado de esa fiesta se llenó en todas sus partes, y fueron muy aplaudidos cuantos tomaron parte en ella, contribuyendo al mejor éxito de la misma.

La parte más notable de ella, y la más aplaudida también, fué el cuarteto de bandurrias y guitarras ejecutadas por las alumnas del reputado *Colegio Francés* que tan acertadamente dirige Mlle. Leonie Olivier, las niñas Anita Raynal, Delfina Revuelta y Teté Zayas, acompañadas de su inteligente director, don José Villalta.

Tres monadas, tres piquetas que apenas alzaban tres palmas del suelo y

que parecían tres maestras en el arte de la música.

Tocaron primeramente un precioso pasacalle, ejecutado con sin igual maestría; una vez concluido, dos piezas más, causando admiración la agilidad con que tocaron los instrumentos niñas que apenas cuentan 8 ó 9 años.

Fueron muy aplaudidas, repito, y de palcos y proscenio llovían flores y ramos al escenario.

Mademoiselle Olivier, directora del *Colegio Francés*, acompañada de su señora madre, Mad. Lavolette, y de la primera profesora del Colegio, ocupaba un palco de platea, donde recibió muchas felicitaciones por el gusto exquisito y talento especial que tiene para la educación de sus niñas.

Vaya también la mía muy expresiva.

Otro de los números del programa más aplaudido fué la representación de *Robo en despoblado* por los simpáticos alumnos de la Sociedad dramática de San Agustín.

Y también, muy celebrado, el *Cake-Walk* con que terminó la interesante fiesta.

Hoy:

En la Merced una boda.

La boda de la bella señorita Teté Larrea con el Sr. Antero Prieto.

Hora: las nueve de la noche.

ENRIQUE FONTANILLS.

El CHOCOLATE de mayor consumo es el de la marca "LA ESTRELLA."

NOCHES TEATRALES

Albisu.

El repertorio del género chico, que comparte con el contrario las noches de Albisu, se ha aumentado con *La Morenita*, zarzuela en un acto escrita por los ingeniosos literatos Guillermo Perrin y Miguel del Palacio con música del maestro Jerónimo Jiménez.

¡Quién era la morenita! Una joven bellísima á quien Carduchi había abandonado á los pocos meses de haber contraído matrimonio con ella, obligándola á dedicarse al teatro para librar su subsistencia. Carduchi, de tumbo en tumbo, fué á parar á Roma, donde cuatro amigos antiguos de él, estudiaban la pintura. En el *Estudio* de estos y después de escenas muy vivas y animadas, aparece Marieta, una antigua conocida de Carduchi, amiga íntima de Rafael, uno de los cuatro pintores y de quien se encuentra celosa, porque sabe que anda á picos pardos con la morenita.

Desarrolladas algunas peripecias cómicas que enlazan la acción perfectamente, llega al artístico gabinete la morenita acompañada de su padre don Nilo. Carduchi se presenta de nuevo asombrado de la profusión de retratos en que por toda la ciudad de Roma vé á su esposa en traje de bailarina española. Marieta le cuenta algo referente á las relaciones que mantiene la morenita y Rafael, el marido se indigna y sabiendo que la amorosa pareja iba á comer al *Restaurant Francés* donde se ultimaban los preparativos para organizar la comparsa alegórica que tomará parte en las fiestas del Carnaval, se dirige á dicho sitio dispuesto á promover un fuerte escándalo.

En el restaurant se promueven escenas chistosas, que forman el segundo cuadro de la obra. El tercero se desarrolla en el camarín de la morenita. Esta y Rafael, Marieta y Carduchi, varios amigos de estos y algunas actrices, desenvuelven la acción de la comedia con verdadero gracejo, terminando el cuadro con una escena violentísima entre la morenita y su esposo, que recibe sobre su cabeza todos los objetos que la cantante-bailarina encuentra á manos.

El último cuadro concluye con la reconciliación del matrimonio, viéndose obligado Carduchi, por el fallo de su mujer, á pagar dos mil pesetas con que la morenita debía de contribuir á la exhibición en público de la carroza alegórica de que antes he hablado y que aparece al fondo del proscenio momentos antes de bajar el telón.

La obra fué montada con mucha propiedad en los trajes y decoraciones. Las dos pintadas por Cañellas, me parecieron merecedoras de un aplauso más sonado que el que obtuvieron. El héroe de la jornada fué Piquer, el Carduchi vencido por las zalamerías y fuertes argumentos de la morenita, su neurótica esposa. Estuvo muy dichoso en la interpretación de su papel. La Srta. Pastor, con la inteligencia que le es peculiar, caracterizó el papel de la protagonista con señalada fortuna. El grupo de Pastor, Garrido, Escrivá y Sauri formó un conjunto perfecto que dió á la zarzuela una animación extraordinaria.

Si el libro de *La Morenita* tiene todo el donaire y la sal cómica que sus autores han sabido darle, llenándole de pe-

ripecias graciosas y de situaciones cómicas muy pronunciadas, la música no merece llevar al pie de ella la firma prestigiosa del maestro Jiménez, que es en la actualidad uno de los compositores más distinguidos, así de la zarzuela como de otros géneros de música. Yo no puedo señalar ningún número determinado al aplauso ni á la censura, porque en realidad no merecen ni lo uno ni lo otro. Es una pequeña partitura algo anodina, que no logra fijar la atención del oyente.

Después se cantó *Campanone*, una de las obras en que Josefina Chaffer triunfa por su voz y por su arte. Pocas veces antes había yo asistido á una audición de *El anillo de hierro*, y tuve una nueva ocasión de aplaudir á la distinguida soprano que tantas celebraciones recoge en la escena de Albisu. No he de volver á hablar de la bella obra del maestro Marqués, pues ya lo hice en su oportunidad; pero sí he de consagrar un nuevo elogio al maestro Julián que, al frente de su pequeña, pero veterana orquesta, obtuvo un éxito completo en el precioso preludio de introducción del tercer acto.

EDGARDO.

Base-Ball

LA "LIGA HABANERA"

En sesión celebrada en la noche de ayer, por el Tribunal de esta "Liga," se dió cuenta de una comunicación de D. Waldo Soreano, dueño de un establecimiento de efectos de Base-Ball, situada en la calzada de Galiano 118, ofreciendo para el mejor auge del *Championship* del presente año, donar doce medallas de plata dorada para premio de los jugadores del club que resulte vencedor.

Atendiéndose á lo expuesto en una comunicación del *Unipiro* Sr. Poyo, se acordó dejar sin efecto la base I, de las especiales dictadas por este Tribunal, por la que ha de registrarse el presente *Championship*.

Se dió cuenta de las inscripciones de los siguientes jugadores:

Para el club "Almendares": Luis Bustamante, Manuel Alfonso, Juan Viofé, Alfredo Cabrera, Salvador Rosado, José Romero, José Muñoz, Esteban Prats, Miguel Prats, Gonzalo Sánchez y Ramón Govantes.

Para el "Habana": Valentín González, Alfredo Arcaño, Carlos Róyer, Julián Castillo, Rogelio Valdés, Simón Valdés, Heliodoro Hidalgo, Luis Padón, Rafael Almeida, Gabino Cárdenas y Gervasio González.

INAUGURACIÓN DEL CHAMPIONSHIP.

Mañana, á la hora de costumbre, se efectuará en los terrenos de Carlos III, la inauguración oficial del *Championship* de 1904, celebrando su primer encuentro por los fuertes y aguerriados clubs *Habana* y *Almendares*, quienes han confiado el *box*, respectivamente, á los afamados *players* Carlos Róyer y José Muñoz.

La primera bola, según acuerdo del Tribunal de la "Liga Habanera," será lanzada por el decano de los directores, nuestro amigo D. Alberto Azoy.

Para el *match* de mañana han sido tomados todos los palcos, y son muchas las familias que han prometido honrar con su presencia el primer encuentro de los eternos rivales.

CRONICA DE POLICIA

MORDIDO POR UN PERRO

El menor Miguel Angel Ruiz, vecino de la calle de las Delicias número 2, fué asistido ayer por el Dr. Vidal Mesa, de tres contusiones en la pierna izquierda, de pronóstico leve, sin necesidad de asistencia médica.

Estas lesiones se las causó un perro de la propiedad de D. Manuel González, de Luyano número 119, en los momentos de transitar dicho menor por la expresada calzada.

LESIONADO MENOS GRAVE

Marcelino García, natural de España, herrero y vecino de la calle 12 n.º 20, en el Vedado, fué asistido por el Dr. Hevia, de una herida contusa como de tres centímetros con penetración, de un pedazo de hierro en el antebrazo izquierdo cuya lesión es de pronóstico grave.

Según el paciente esta lesión se la causó al estar trabajando en la herrería establecida en dicha calle.

MEJOR LESIONADO

En el centro de socorro del segundo distrito fué asistido el menor Antonio Pérez, de 14 años, vecino de Aguila 116, de una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda, con fractura de la tercera falange de pronóstico menos grave.

Según la madre del lesionado, doña Francisca Rodríguez, el daño que presenta lo sufrió casualmente con la rueda de una máquina de coser.

Función septima de abono de la temporada.

Mañana, *Tosca*, por la tarde.

LA MARINA. — Aunque ya no pasan todos los carros eléctricos por frente al café de Luz, ¡qué importa eso, para que siga siendo aquella esquina el punto más transitado de la Habana, y todos dirijan sus pasos á sus famosos Portales, cuando de procurar buen calzado se trate!

Lo que es bueno tiene su privilegio: se impone al público, y donde quiera que se halle, allí irá á buscarlo, sabiendo que con ello gana.

Eso pasa con la veterana pelería de los Portales de Luz, con la verdadera, la auténtica *Marina*, la que lleva un nombre honrado y enaltecido por el correr de los años, y en más de eurenata de ocupar aquellos portales, al lado del viejo *Café de Luz*, ha hecho más por los pies de niños y viejos, damas elegantes y humildes sirvientas, que un centenar de pedicuros, porque éstos cortan y re-

El Conde Rodolfo.....Cav. Rossi Guilio Teresa, molinera.....Sra. Bettini. Elvino.....Sr. E. Colli. Lisa.....Srta. Maccari. Alesio, campesino.....Sr. Ottoboni. Un notario.....Sr. De Marco.

Función septima de abono de la temporada.

Mañana, *Tosca*, por la tarde.

LA MARINA. — Aunque ya no pasan todos los carros eléctricos por frente al café de Luz, ¡qué importa eso, para que siga siendo aquella esquina el punto más transitado de la Habana, y todos dirijan sus pasos á sus famosos Portales, cuando de procurar buen calzado se trate!

Lo que es bueno tiene su privilegio: se impone al público, y donde quiera que se halle, allí irá á buscarlo, sabiendo que con ello gana.

Eso pasa con la veterana pelería de los Portales de Luz, con la verdadera, la auténtica *Marina*, la que lleva un nombre honrado y enaltecido por el correr de los años, y en más de eurenata de ocupar aquellos portales, al lado del viejo *Café de Luz*, ha hecho más por los pies de niños y viejos, damas elegantes y humildes sirvientas, que un centenar de pedicuros, porque éstos cortan y re-

NOTA.—Todos los pedidos que me hagan por carta los remito francos de porte á todos los puntos de la Isla.

Juan Mercadal

CHOQUE Y LESIONES

Anoche fué arrollado por el tranvía eléctrico número 123, en la calzada de Galiano esquina á San José, el coche de plaza de que era conductor el blanco Edelmiro González y Vises, sufriendo este una lesión en la rodilla izquierda, de pronóstico leve.

De este hecho se dió cuenta al juzgado correccional del segundo distrito.

ENVENENAMIENTO

La menor morena Obdulia Zamora Díaz, de 13 años y vecina de San Isidro número 63, fué asistida esta mañana en el centro de socorro del primer distrito de una intoxicación de pronóstico grave, á causa de haber ingerido cierta cantidad de ácido fénico.

La Obdulia no ha podido declarar debido á su estado de gravedad, y la morena Amalia Zaldivar, tía de la paciente, ignora las causas que hayan impulsado á su sobrina á tomar tan fatal resolución.

FACTURA GRAVE

Pedro Romero Tejada, de 10 años de edad, vecino de Carlos III número 191, sufrió la fractura del cubito izquierdo, en su tercio medio, de pronóstico grave, cuya lesión se la causó al correr frente al jardín *El Fenix* y tropezar con un hierro. El hecho fué casual.

MALTRATO DE OBRA

Por el vigilante número 341 fué detenido ayer tarde el blanco Ramón Bolón Santana, vecino de Concordia, letra B, por acusarlo la parda Carmen Rodríguez, domiciliada en Pivota número 85, de haberle maltratado de obra, dándole de bofetadas, al encontrarse á la puerta de su casa.

El detenido ingresó en el Vivac.

HURTO Y LESIONES

Agustín Pedreiro, vecino de División número 25, fué detenido por el vigilante número 628, á virtud de la acusación que le hace la blanca Marina Rodríguez, vecina de San Isidro número 90, de haberle hurtado cinco pesos, y de haberle maltratado de obra, causándole lesiones en el cuello y mejillas.

El acusado ingresó en el Vivac.

OTRO HURTO

También fué detenida María Teresa García, vecina de Egipto número 113 por acusarla Julia Davand, residente en Teniente Rey número 94, de haberle hurtado veinte pesos en momentos de encontrarse de venta en su casa.

La detenida fué puesta á disposición del Juzgado Correccional del segundo distrito.

GACETILLA

ALBISU ANOCHE.—Como todos los viernes, se vió anoche el popular teatro de Albisu concurridísimo.

Muy animado era el aspecto que presentaba la sala del simpático coliseo!

Todos los palcos y casi todas las lunetas estaban ocupados por familias de nuestra sociedad.

La gentil Pastor, la monísima triple, favorita de los asiduos á Albisu, triunfó, como siempre, en *La Morenita*.

Para ella fueron la mayoría de los aplausos.

También fué aplaudida, con justicia, la simpática señorita Daniel, que con mucho arte y donaire, ejecutó el bonito baile que tiene el primer cuadro de *La Morenita*.

En la función de hoy, ocupando la segunda tanda, se repetirá *La Morenita*.

A primera hora irá la celebradísima zarzuela *La Camarona*, la obra de la temporada, que lleva diez representaciones que han sido otros tantos llenos.

Para cubrir la tercera tanda se ha elegido la bonita zarzuela *La alegría de la huerta*, obra donde se luce la simpática triple Leonor de Diego en el papel de Carola.

En la matinee de mañana, á petición de numerosas familias, se cantará la aplaudida zarzuela en tres actos *La Tempestad*, teniendo á su cargo los principales papeles la notable triple Josefina Chaffer, la Guzmán, Baldoví y Tapias.

Y por la noche, cuatro tandas, con las zarzuelas siguientes: *La Camarona*, *La Morenita*, *La Chavala* y *El duo de la Africana*.

En la próxima semana, *El Juramento*.

LA MUSICA.—

La música es el acento que el mundo arrobado lanza, cuando á dar forma no alcanza á su mejor pensamiento; de la flor del sentimiento es el aroma lozano; es del bien más soberano presentimiento suave, y es todo lo que no cabe dentro del lenguaje humano.

A. López de Ayala.

EN EL NACIONAL.—De nuevo aparecerá esta noche en la escena del Nacional la notable *diva* Luisa Tetrázzini.

Tiene á su cargo la artista la parte de Amina de la hermosa *Sonámbula*.

Los demás papeles están repartidos del modo siguiente:

El Conde Rodolfo.....Cav. Rossi Guilio Teresa, molinera.....Sra. Bettini. Elvino.....Sr. E. Colli. Lisa.....Srta. Maccari. Alesio, campesino.....Sr. Ottoboni. Un notario.....Sr. De Marco.

Función septima de abono de la temporada.

Mañana, *Tosca*, por la tarde.

LA MARINA. — Aunque ya no pasan todos los carros eléctricos por frente al café de Luz, ¡qué importa eso, para que siga siendo aquella esquina el punto más transitado de la Habana, y todos dirijan sus pasos á sus famosos Portales, cuando de procurar buen calzado se trate!

Lo que es bueno tiene su privilegio: se impone al público, y donde quiera que se halle, allí irá á buscarlo, sabiendo que con ello gana.

Eso pasa con la veterana pelería de los Portales de Luz, con la verdadera, la auténtica *Marina*, la que lleva un nombre honrado y enaltecido por el correr de los años, y en más de eurenata de ocupar aquellos portales, al lado del viejo *Café de Luz*, ha hecho más por los pies de niños y viejos, damas elegantes y humildes sirvientas, que un centenar de pedicuros, porque éstos cortan y re-

NOTA.—Todos los pedidos que me hagan por carta los remito francos de porte á todos los puntos de la Isla.

Juan Mercadal

DE TODO UN POCO

ARPEGIOS.

¡Ves aquel sauco, bien mfo, que, en doliente languidez, se inclina al cauce sombrío, enamorado tal vez de las espumas del río?

¡Oyes el roce constante de su ramaje sediento, y aquel suspiro incesante que de su copa oscilante arranca tímido el viento?

Mañana, cuando sus rojas auroras pierda el estío, lo verás húmedo y frío, ir arrojado sus hojas sobre la espuma del río;

y que ella, en rizos livianos, llevando la hoja caída, las selvas cruza y los llanos... para dejarlas sin vida en los recodos lejanos!

¡Ah! ¡cuán ingrata serías, y cuán hondo mi dolor, si estas hojas me son mías, abandonara, ya frías, como la espuma, tu amor!

Rafael Obligado.

Anagrama.

(Por F. V.)

Logogrifo comprimido.

(Por Juan Nolinporta.)

Logogrifo numérico.

(Por Juan Cualquiera.)

Logogrifo numérico.